
Referat fra generalforsamling i Thisted distriktsforening  

torsdag d. 22. februar 2024 i Hanstholm kirkecenter. 

 

Mødet blev indledt med fællesspisning og herefter foredrag ved medlem af 
Menighedsrådsforeningens bestyrelse Margrethe Winther-Nielsen: Folkekirkens grønne omstilling. 

Herefter fik vi en kop kaffe og der var lejlighed til at stille spørgsmål og drøfte. 

Forsamlingen var ærligt optaget af vanskeligheder med at få lov til at ”lave grønne løsninger” på 
vores middelalderkirker, samt forsamlingens forventninger til kirkegårdsgæster til at blive mødt af 
en ”pæn” kirkegård i modsætning til ”vild med vilje” eller andet der tager højde for biodiversitet 
eller mindre omkostningstunge anlæg. 

Herefter gik vi i gang med generalforsamling med dagsorden i hht. vedtægter. 

 

Ad. 1. Dagsorden blev godkendt. 

 

Ad.2. Velkomst v. formand Aase Nedergaard 

 

Ad. 3. Valg af dirigent og to stemmetællere. 

Erik Jespersen blev valgt som dirigent. 

Stemmetællere vælges, hvis der bliver behov for det. 

 

Ad. 4. Beretning og indsatsområder 

v. formand Aase Nedergaard 

Thisted Distriktsforening (DF) har afholdt 5 bestyrelsesmøder det seneste år, været repræsenteret i 3 møder 
i Aalborg Stift og deltaget i 2 kurser, en lørdag med emner omkring Folkekirkens (FK) samarbejde og en 
aften om Grøn kirke. 

Desuden har der været 3 delegerede som deltog i landsmødet på Nyborg Strand, ligeledes har 3 
bestyrelsesmedlemmer deltaget i midtvejsmødet afholdt i Fredericia. 

DF har taget imod invitation fra Thisted Provsti om fællesmøde mellem DF og provstiudvalg. Her blev DF 
opfordret til at give oplæg ved budgetsamråd for alle menighedsråd (MR). Desuden blev lavet plan for fælles 
indsats til valg til menighedsråd. 

Bestyrelsesmøderne har været præget af lyst til fortsat fællesskab i FK, trods udfordringer som fremkommer 
i pressen, - om præster der udtaler sig om dårlige arbejdsforhold, MR som vil ”styre” præster og deres 
arbejdstid, oplevelser af intimidering m.m. alt sammen emner som fylder meget i pressen. Nu er 
spørgsmålet hvordan imødegår vi kritikken og hvordan skabes kulturændringer i FK. Disse spørgsmål må 



inddrages når den nye arbejdsmiljøundersøgelse som blev offentliggjort for nylig behandles. Den skal nu 
nærlæses og der skal følges op på dette i det kommende år. 

Bestyrelsen har forsøgt med kursustilbud om opbevaring og vedligeholdelse af kirke tekstiler, samt kursus 
”Kend dit sogn” som var udbudt af landsforeningen af menighedsråd. Desværre måtte begge kurser aflyses 
p.g.a. lav tilmelding (seneste kursus havde landsforeningen minimums deltager antal på, hvilket betød at 
kurset blev aflyst inden slutdato for tilmelding). En del MR var repræsenteret ved møde i provsti som også 
omhandlede sognestrukturer. Senest har vi forsøgt at etablere møde omkring kommunikation og besøg på 
TV Midt- Vest, dette er dog ikke blevet realiseret 

Landsforeningen af menighedsråd har i 2024 planlagt kurser som valgworkshop, kursusaften har været 
afholdt i Thisted med ca. 70 deltagere. Der følgere flere aktivitetstilbud frem til valg. * 

Aalborg Stift er med stor styrke gået ind i arbejdet om både teologi og samspil / udvikling i hele FK .Det er 
glædeligt med progressive tiltag som møder for analyse af FK her og nu , personalepolitik og ikke mindst et 
stift som tager stilling til de aktuelle beskrivelser som fremkommer i pressen. Det viser gode perspektiver 
for en aktiv FK i vores del af landet. Her er største udfordring økonomi med mange små landsogne og færre 
FK-medlemmer. Det ulmer med nedlæggelser af kirker og sogne på landet. De samme spor som vi ser på 
andre områder i yderområderne, hvor der sker centraliseringer og digitalisering som overtager 
menneskelige relationer. Kan FK være en modvægt til dette må vi støtte op om de små lokalsamfund. Derfor 
en stærk opfordring til at fortælle om og engagere sig i MR arbejde, hvor det er vigtigt at være i dialog for 
uanset om der er forskellige holdninger til en sag, kan der findes vej til en fælles indsats. 

Samme udfordring arbejdes der også med i landsforeningen af menighedsråd, hvor der f.eks. ved 
midtvejsmødet i november opleves en stærk landsforening der er åben for holdninger som fremkom fra 
menighedsrådsmedlemmer i DF. Der er åbenhed for nødvendig omstilling i FK. Vi håber det kan bidrage til 
bedre økonomi lokalt, uden at det betyder at beslutningerne tages på ”øverste” led i FK. Lad de lokale MR 
være med i processen når nødvendige ændringer implementeres. 

 

Thomas Reinholdt Rasmussen, formand for landsforening af menighedsråd Anton Pihl og tidligere 
kirkeminister, pastor Mette Bock som indleder og 3 provster vil gå i dialog med indlederne. Et møde vi 
anbefaler alle at deltage i! 

Frem til valg til MR* har provsti og DF valgt at invitere til en aften, hvor vi anbefaler at tage ven, nabo m.fl. 
med i biografen og se en film, som har været indstillet til Gabriel prisen (en kirkelig markering af en nordisk 
kvalitetsfilm som uddeles hvert år på landsforeningens årsmøde). 

Desuden er der lavet en folder som beskriver FK organisering og hvordan opgaver løses. Når der er valgt nye 
medlemmer til MR, er bestyrelsen nu i gang med at lave kursus for nyvalgte , at gennemgå opgaver i et MR.  
Dette forsøges afholdt i november således at de nyvalgte har forhåndsviden om opgaverne inden de 
tiltræder. 

Spørgsmål: 

Opbakning til kursus for nyvalgte MR-medlemmer. Det blev påpeget at det er et problem at der kun 
udbydes kurser ved valg for fire år. Der mangler noget til dem, der bliver valgt ved to års perioder. 

Beretningen blev enstemmigt godkendt. 

 



Ad. 5. Regnskab 

Regnskab 2023 blev gennemgået ved dirigent. 

Indtægter 27.400,95 kr 

Udgifter 28.886,25 

Underskud dækkes af indestående, hvorefter passiver er 42.673,91 kr. 

Spørgsmål: 

Der blev spurgt til udgiften til årsmøde. Kan det gøres billigere? Det blev udfoldet hvilke behov der er til et 
arrangement af den størrelse. 

Der blev spurgt til om der kan opnås højere rente et andet sted? Bestyrelsen skønner at der ikke kan opnås 
gevinst andetsteds den beskedne formue taget i betragtning. 

Det var muligt at se alle bilag som forelagde ved generalforsamlingen. 

Regnskabet blev godkendt ved håndsoprækning. 12 stemte for. En undlod at stemme. 

 

Ad. 6. Fastsættelse af kontingent. 

Uændret 

 

Ad. 7. Forslag. 

Ingen indkomne forslag. 

 

Ad. 8. Valg af delegerede. 

31. maj – 2. juni 2024. 

Thisted distriktsforening kan sende tre delegerede. Derudover kan MR sende deltager og MR kan betale. 

Bestyrelsen foreslår: Jørgen Østerby, Lisbeth Damgren og Aase Nedergaard. 

De tre blev valgt uden modkandidater. 

 

Ad. 9. Valg af stedfortrædere 

Anne Mette Grønborg blev valgt. 

 

Ad. 10. Eventuelt. 

DF arrangerer filmaften i Kino 30. april kl. 19, hvor filmen ”Kæmpe” vil blive vist. Der vil ved samme lejlighed 
blive reklameret for menighedsrådsvalg og lade sig opstille. Der udsendes invitation. 

 



Aftenen blev afsluttet med andagt ved sognepræst Anne Mette Grønborg. 

 

 

 

 

 


